

El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

El bandido homenajado

Hay un delito que las leyes no suelen castigar, y que es, sin embargo, el más grande de los delitos, según—¡nada menos!—la opinión de Jesucristo.

¡Ay! de aquel—dice el Evangelio—por quien los demás sufieren escándalo; más le valiera a ese tal que le atasen al cuello una rueda de molino y le arrojase al mar.

De ningún otro delito habla Jesús con acentos tan terribles, sin duda porque el delito de escándalo es como la base o la simiente de todos los demás. Es la piedra en que las muchedumbres con mayor facilidad tropiezan y caen. Sin el escándalo, el número de los delincuentes y de los pecadores se la muchísimo menor.

Y ese pecado o ese delito, precisamente, el de escándalo, es el que acaba de darse en las calles de Nueva York al pasear por segunda vez el cadáver de un conocido bandido, encerrado en un féretro de plata, cubierto de flores y homenajado por una compacta muchedumbre de ciudadanos. Suponemos que no hay leyes que castiguen este hecho cuando el mismo se ha desarrollado a plena luz de sol y con conocimiento de las autoridades; pero el hecho es esencialmente corruptor y desolador, porque el vicio gaitero—donde es el vicio estimulado, y ya tiene el vicio de por sí bastantes estímulos para que vengan otros nuevos a alentar su existencia.

Entre las rudas costumbres de los tiempos pasados existía una que destacaba, en medio de su rudeza, su noble intención, y aún no nos atrevemos a negar que su brisa de sentido práctico. Cuando las ejecuciones capitales eran un acto público—de esto no hace muchos años, porque nosotros hemos presenciado todavía algunas y no somos extremadamente viejos—era costumbre entre la gente del pueblo llevar a sus hijos a presenciarlas, y las madres, con sus hijos más pequeños en brazos, les daban un cachete en el momento de la ejecución, para que se acordasen de aquel espectáculo, y él les sirviera de dique en el camino del vicio.

No será un espectáculo verdaderamente educador el espectáculo de una ejecución, pero esa costumbre se lo hacía, y el espectáculo, en cambio, del cadáver de un bandido paseado en triunfo por las calles de la ciudad, no puede ser educador de ninguna manera ni puede haber nada que se lo haga.

Las viejas madres, ante un reo en el garrote, podían decir a sus hijos estremecidos: «Esa es el desdichado hijo del que ha andado en malos pasos y ha despreciado y desobedecido las leyes de Dios y de los hombres. Llévate esa imagen en el corazón y sirvaos su horror de antídoto contra el mal.»

Pero ¿qué es lo que podrán decir las madres a sus hijos cuando éstos tropiecen en la calle el cadáver de un bandido cubierto de alhajas y de flores y rodeado de honores?

¡Ah! No será necesario que las madres les digan nada. Los niños son esencialmente observadores, y cuando sepan, vean y oigan que aquel cuerpo paseado en triunfo y rodeado de gloria, es el cuerpo de un malhechor, que ha llenado de robos y crímenes los días de su vida, no podrán menos de pensar que deben ser muy buenas para el mundo esas acciones, cuando de ese modo las honra y las

reverencia. Y esa apoteosis del vicio alumbrará la carrera del infante, y contra todo concepto moral podrá grabar en el corazón la idea de que las acciones en el mundo no son buenas o malas por su intención ni por su fin sino por sus efectos, y que el robar con fortuna es bueno, y el trabajar sin ella es malo, que el matar sabiendo burlaría acción de la justicia, no es ningún crimen y que lo es en cambio la virtud cuando no proporciona al virtuoso ningún beneficio material.

¡Pobre sociedad la que se asienta en esos principios! La hipocresía, la mentira y el engaño, serán sus primeros y más indispensables frutos. El hombre no será hermano, sino enemigo del hombre, al que no debe amar sino robar y matar.

Y sin embargo, esos y no otros son los únicos principios y las únicas enseñanzas que se desprenden del homenaje tributado a un bandido, sin que la ley lo estorbe, en las calles de Nueva York.

FERNANDO

Cumpleaños de S. M. la Reina doña María Cristina

Hoy cumpleaños de S. M. la Reina, doña María Cristina, por las baterías de la plaza se han hecho las salvas reglamentarias y las tropas visten de gala.

En los edificios oficiales lucen colgaduras y algunas como Capitanía General Iluminación eléctrica. En todos los cuarteles, castillos y edificios públicos está izado el pabellón nacional.

En la parroquia de Santa María de Gracia se ha celebrado esta mañana una solemne función religiosa, en acción de gracias por los beneficios paternos recibidos de Dios por mediación de la augusta señora, modelo de reinas y de madres católicas, que cumple hoy el 70 aniversario de su nacimiento.

Ha celebrado la misa cantada el Cura Económico de la mencionada parroquia Dr. don Tomás Collados, oficiando las voces de capilla.

Después se ha cantado solemne «Te Deum».

Visitando escuelas

Esta mañana la comisión de Instrucción Pública ha girado visita de inspección a las escuelas situadas en Molinos Marlagones, Cuesta Blanca, Puertos de Santa Bárbara, Perín y Torres de Nicolás Pérez.

La maestra del Colegio de Santa Ana ha sido destituida de su cargo por el Ayuntamiento.

Si queréis contrarrestar el calor
poniendo frescos los líquidos y frutas, llamar a los teléfonos 277 o 414 y os servirán HIELO desde cinco kilos en adelante.
En la Fábrica, Salitre, 26, se expende desde un kilo.

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Con motivo del fallecimiento de su hermano ha salido en el correo para Madrid la Rvda. Hermana Asistente de la Casa de Expósitos Sor Cecilia Ortiz.

—Han salido para varias ciudades del Norte de España y otras capitales del Extranjero don Dionisio Oliver y su distinguida esposa doña Concepción Roig.

—Ha marchado a su finca La Peña don Jorge Grey con su distinguida familia.

—Se encuentran en ésta nuestro paisano el teniente coronel de Infantería, don Salustiano Muñoz Delgado, ex gobernador civil de Orense.

Ha llegado de Madrid nuestro paisano don Mariano Córdoba con su distinguida esposa.

NOTAS VARIAS

Mañana tarde a las 8 se celebrará una «matinée» en el Real Club de Regatas.

—Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la señora doña Emilia Triesta, esposa de don José Belmonte. Enhorabuena.

—El distinguido general Excmo. señor don Leopoldo García Bolívar, nuevo segundo Jefe de este Gobierno Militar, nos envía atento saludo y se nos ofrece en su cargo del que se ha posesionado.

Muy agradecidos a su atención y le quedamos a la recíproca, deseándole las mayores satisfacciones en su nuevo destino.

LETRAS DE LUTO

En el barrio de San Antón y arguido de numeroso acompañamiento se ha verificado esta tarde el sepelio del cadáver del señor don Adolfo Navarro Serigo, persona respetabilísima y que gozaba de general estimación.

A su familia toda, pero en particular a nuestro amigo el capitán jefe del Somatén don Antonio García Hernández, hijo político del finado en vivamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

—Hoy se cumple el octavo aniversario del sentido fallecimiento de nuestro inolvidable amigo y distinguido señor don Pío Wandosell Gil, de grata memoria.

Con este motivo se han celebrado esta mañana solemnes sufragios por su alma en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen con asistencia de distinguidas familias.

A su viuda, hijos y demás familia renovamos en este día nuestro sentimiento.

—Tras rápida enfermedad ha fallecido en Madrid donde residía nuestro querido amigo y paisano el distinguido Letrado y Magistrado del Tribunal Supremo de Hacienda, don David Ortiz y de Arce.

Su muerte ha de ser muy sentida en esta su ciudad natal donde era muy conocido y estimado.

Descanse en paz su alma.
A su viuda e hijos y a sus hermanas Sor Cecilia y Sor Perboire, Hijas de la Caridad, enviamos nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida y pedimos a nuestros lectores una oración por el descanso eterno del finado.

EL GAS

resuelve el problema del servicio doméstico; no hay que fatigarse, mancharse, ni prepararlo con tiempo; está dispuesto a cada instante

ESCULTISMO

En el Campamento de Sierra Espuña dió hoy una brillante conferencia el Jefe de los exploradores madrileños señor Dimas que fué aplaudido con gran entusiasmo.

Mañana tarde será el homenaje a la memoria del famoso compositor Maestro Caballero, cantándose por artistas—señoritas y caballeros—y coros de exploradores, escogidos trozos del autor del Duo de la Africana. Además darán conferencias los señores Cierva y Díez de Revenga.

Societad de San Vicente de Paúl

El Consejo de esta ciudad de tan benemérita obra de caridad, en cumplimiento de las disposiciones de su reglamento, celebrará mañana los siguientes actos:

A las 8 de la mañana en la iglesia parroquial de Santa María de Gracia misa de Comunión general en la que puede ganarse por los socios indulgencia plenaria.

A las 11, Junta general en el salón de actos del Asilo de niñas de la Purísima, ocupando la presidencia de honor el doctor don Tomás Collados, Cura Económico de Santa María de Gracia, que hará una plática.

A uno y otro acto se invita a cuantos caballeros deseen asistir y quieran conocer esta hermosa institución social.

La velocidad de los autos

Por la Alcaldía se han dictado rigurosísimas órdenes para que los autos circulen con marcha moderada por la población y su casco, para evitar los atropellos que vienen cometéndose.

También alcanzan estas medidas a los autos que hacen servicio a los barrios extramuros, uno de los cuales ayer atropelló a un joven.

Enfermedad que no hay que olvidar

Vosotros habréis oído hablar de casos lastimosos de tuberculosis entre vuestros amigos y parientes; pues bien, hay un número elevadísimo de casos de estos que han sido ocasionados por descuido de los órganos respiratorios, en la Bronquitis, Catarros, Gripe, etc.

No olvidéis nunca que un solo frasco de SEDOTOS, jarabe al eucalipto de sabor agradable, será inmejorable defensa contra ese terrible mal.

Precio 4 pesetas. Venta en todas las farmacias.

Para evitar contagios úsese labón antiséptico de Afridol.



DE FUTBOL

Mañana en el campo de la plaza de España jugarán un partido a las cuatro de la tarde los equipos no federados «C. D. Peral» y «C. D. Concepción».

Después a las seis habrá otro entre los rivales equipos «Gimnástica Abad de San Antón» y «C. D. Comercial»; los que se disputarán una copa de plata.

En el campo del Stadium a las 6 de la tarde jugarán el «Centellas» y el «Plus Ultra».

El partido promete ser interesante dada la valía de ambos equipos.

En el campo del Mátquez se jugará otro partido entre los equipos «Atlético» de Santa Lucía y «Levante Cartagenero».

El Levante jugarán con nuevos elementos.

C

Buques de guerra

Marcha de los submarinos y del «Ciclope»

Esta madrugada y como testamos anunciado, zarparon de este puerto para Cádiz los submarinos «B-2», «B-3», «B-4», «B-5», «B-6», «C-1» y «C-2» y el buque auxiliar «Ciclope».

Desde el puerto galitano, marcharán a Ferrol, prosiguiendo después viaje a otros puertos de Galicia.

Irán también al Cantábrico, visitando San Sebastián y Santander.

El «Dato»

Fonleó en Santander, procedente de Ferrol, el cañonero «Dato», conduciendo al Capitán General del Departamento ferrolano señor Borlquez.

El «Sebastián Elcano»

Ha entrado en el dique seco número cuatro del Arsenal de la Carraca, el buque escuela de guardias marinas «Sebastián Elcano», con el fin de atender a la limpieza de sus fondos.

El «Kanguro»

Después de atender a la limpieza de sus fondos, ha salido del dique seco de carena de este Arsenal, el buque de salvamento «Kanguro»; quedando amarrado en el Arsenal.

Los nuevos destroyers

En este Arsenal se activan los trabajos para la botadura del nuevo destroyer «José Luis Díez», y se ha puesto la quilla del nuevo destroyer «Lepanto», ambos tipo «Churrucá».

Escuadrilla de destroyers

Los destroyers «Velasco», «Lazaga» y «Alsedo» se encuentran fondeados sin novedad en Plymouth (Inglaterra), desde donde marcharán para Portland el día 26.

El «Cataluña»

Se ha dispuesto que el crucero «Cataluña» pase a segunda situación desde la revista del próximo mes de Agosto, pasando a depender del Capitán General del Departamento de Ferrol y dejando de estar a las órdenes del Ministerio de Marina.

EL GAS

se impone en todo tiempo, pero en verano se hace indispensable para evitar el cansancio y el calor de las cocinas ordinarias.